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Τεύχος 23/2023 (Έτος 4ο) 

Μήνυμα Προέδρου 

 

Αγαπητές – αγαπητοί,  
Με τον προβληματισμό που ακούει στο όνομα… «ακρίβεια» να προβάλει μακράν ως το πρώτο 
πρόβλημα για τη μερίδα του λέοντος των πολιτών, οι προκλήσεις για την ελληνική οικονομία που 
αναδείχθηκαν το 2023, φαίνεται πως θα παραμείνουν οι ίδιες και στην ατζέντα του νέου έτους. 
Διανύοντας την περίοδο της εορταστικής αγοράς, οι συνθήκες, αλλά και οι παράμετροι, που έχουν 
διαμορφωθεί στην οικονομία δείχνουν πως οι πληθωριστικές πιέσεις θα συνεχιστούν και το νέο έτος. 
Κατά συνέπεια απαιτείται δράση και μόνιμη εγρήγορση από την πλευρά της πολιτείας προκειμένου 
να αντιμετωπιστεί το νούμερο ένα πρόβλημα της ελληνικής οικονομίας.  

Βασικές προτεραιότητες για την επόμενη χρονιά θα πρέπει να είναι επίσης η ενίσχυση και η 
θωράκιση της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας, η ανάπτυξη του ΑΕΠ, η εδραίωση της 
ανταγωνιστικότητας της οικονομίας, η αύξηση των διαθεσίμων εισοδημάτων, η αποτελεσματικότητα 
στον περιορισμό της φοροδιαφυγής, χωρίς ωστόσο να περιθωριοποιείται ο μικρός επαγγελματίας 
και η συνέχιση των μεταρρυθμίσεων προς όφελος του επιχειρείν και των πολιτών.  

Με την τέταρτη αναβάθμιση της ελληνικής οικονομίας από τον οίκο Fitch, πιστοποιείται η πρόοδος 
της οικονομίας και οι θετικές προοπτικές που διανοίγονται για την ανάπτυξή της, ωστόσο, η θετική 
πορεία της οικονομίας, δεν επιτρέπει εφησυχασμό. Το 2024, πρέπει να είναι έτος ταχύρρυθμων 
μεταρρυθμίσεων και επίτευξης ενός παραγωγικού μοντέλου που θα λειτουργήσει σαν επιταχυντής 
για το επιχειρείν και κατά συνέπεια της εθνικής οικονομίας. 

Πέτρος Καπλακίδης  
Πρόεδρος ΠΟΒΑΚΩ  
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ΠΟΒΑΚΩ: Σε ανοδική πορεία πωλήσεις και τζίρος για την ελληνική αργυροχρυσοχοΐα 

Με αυξητικούς ρυθμούς έτρεξαν το 2023 τζίρος και πωλήσεις για τον κλάδο της αργυροχρυσοχοΐας, 
με τη νέα χρονιά να προοιωνίζεται ως άκρως θετική, εφόσον, δεν υπάρξουν αστάθμητοι 
παράγοντες, που θα την ωθήσουν προς αντίθετη πορεία. 
Το 2023 φαίνεται να κλείνει με αύξηση πωλήσεων κατά 10% έναντι του 2022, που επίσης ήταν μια 
θετική χρονιά για την ελληνική αργυροχρυσοχοΐα, ενώ οι τζίροι των καταστημάτων του κλάδου 
καταγράφουν μεσοσταθμικά άνοδο που μεταφράζεται σε 15%. Τα ποσοστά αυτά αντικατοπτρίζονται 
και στην αγορά του ρολογιού, που αποτελεί ένα από τα πλέον δυναμικά κομμάτια της αγοραστικής 
πίτας του κλάδου. 

Tα εν λόγω ποσοστά είναι αντίστοιχα 
πανελλαδικά, την ώρα που, όπως 
εξήγησε, κατά τη διάρκεια 
δημοσιογραφικού γεύματος, ο 
πρόεδρος της Πανελλήνιας 
Ομοσπονδίας Βιοτεχνών 
Αργυροχρυσοχόων Κοσμηματοπωλών 
Ωρολογοπωλών (ΠΟΒΑΚΩ) και 
πρόεδρος του Συλλόγου 
Κοσμηματοπωλών Ωρολογοπωλών 
Θεσσαλονίκης (ΣΚΩΘ), Πέτρος 
Καλπακίδης, η αγοραστική κίνηση σε 
καταστήματα που είναι ενταγμένα σε 
συλλόγους μέλη της ΠΟΒΑΚΩ, σε 
μεγάλους, αλλά και μικρότερους 

τουριστικούς προορισμούς της χώρας, δεν επιβεβαίωσε τις προσδοκίες που είχαν καλλιεργηθεί για 
μεγάλη αύξηση της τουριστικής κίνησης και κατά συνέπεια και των πωλήσεων του κλάδου. 

Πάντως στη Θεσσαλονίκη την όποια κινητικότητα από πλευράς τουριστών τη δημιουργούν οι 
Βαλκάνιοι, με τους Ρουμάνους να βρίσκονται στην κορυφή της πελατειακής πυραμίδας καθώς 
φαίνεται να εκτιμούν ιδιαίτερα τα χρυσά αντικείμενα. 
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Ο πρόεδρος της ΠΟΒΑΚΩ κ. 
Πέτρος Καλπακίδης 

Η αναπληρώτρια γενική 
γραμματέας κα Ελένη 
Τεζαψίδου 

Ο γενικός γραμματέας κ. 
Τριαντάφυλλος 
Παπαθανασίου 

 

 

 

 

Αναφορικά με τις επιλογές των καταναλωτών αυτές παραμένουν σταθερές, με τις βέρες, τα 
δαχτυλίδια και δη τα μονόπετρα, τα βαφτιστικά αντικείμενα (σταυρουδάκια κλπ) αλλά και τα 
προσκυνηματικού χαρακτήρα αντικείμενα (εικόνες) να κρατούν τα σκήπτρα των πωλήσεων. Αξίζει 
να σημειωθεί πως σημαντική ζήτηση καταγράφεται τα τελευταία χρόνια, τάση που επανεμφανίστηκε 
μετά από αποχή ετών, για τα δαχτυλίδια που κοσμούνται από πολύτιμους λίθους. 

Στην τελική ευθεία το ντοκιμαντέρ για το ελληνικό κόσμημα 

Στο μεταξύ, σε φάση ολοκλήρωσης βρίσκεται το ντοκιμαντέρ, μικρού μήκους, που στοχεύει στην 
προβολή και ενίσχυση της αναγνωρισιμότητας  του ελληνικού κοσμήματος ανά τον κόσμο. «Το 
ντοκιμαντέρ, διάρκειας 8 λεπτών, αποτελεί, αποτέλεσμα της ιδιωτικής πρωτοβουλίας και 
συγκεκριμένα της ΠΟΒΑΚΩ, η οποία θα ανέμενε την αντίστοιχη ευαισθησία και  από την πολιτεία 
προκειμένου να προβάλει το ελληνικό κόσμημα, το οποίο διαθέτει ιστορία 6.000 ετών και αποτελεί 
ένα από τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της χώρας μας» σημείωσε ο πρόεδρος της ΠΟΒΑΚΩ. 

Επιστημονική συνεργάτιδα για το ντοκιμαντέρ είναι η γνωστή λαογράφος Αικατερίνη Πολυμέρου-
Καμηλάκη, η οποία έχει διατελέσει επί σειρά ετών διευθύντρια του Κέντρου Λαογραφίας της 
Ακαδημίας Αθηνών, σκηνοθέτιδα η Ειρήνη Στείρου, ενώ από πλευράς ΠΟΒΑΚΩ υπεύθυνος 
παραγωγής είναι ο γενικός γραμματέας και τομεάρχης πολιτισμού της ΠΟΒΑΚΩ, 
Τριαντάφυλλος Παπαθανασίου, συνεπικουρούμενος από τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου 
της Ομοσπονδίας, Βασίλη Γιαμπουρά και Γιάννη Συρμακέση.Αναφορικά με τη διαχρονική 
συλλογική ευθύνη και ευαισθησία που επιδεικνύει η ΠΟΒΑΚΩ το 2023 προχώρησε σε χρηματική 
στήριξη προς τους πλημμυροπαθείς από το καταστροφικό πέρασμα της θεομηνίας Daniel, ενώ 
συνέχισε και την τρέχουσα χρονιά την ενίσχυση, μέσω δωρεών, προς σχολές αργυροχρυσοχοΐας. 
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Την κατάργηση του φόρου πολυτελείας ζητά η ΠΟΒΑΚΩ 
 

Την κατάργηση του φόρου πολυτελείας, 
πάγιο αίτημα των ανθρώπων του κλάδου 
της αργυροχρυσοχοΐας, ζήτησε με 
επιστολή της, προς τον Υπουργό 
Οικονομικών, Κωστή Χατζηδάκη, η 
Πανελλήνια Ομοσπονδία Βιοτεχνών 
Αργυροχρυσοχόων Κοσμηματοπωλών 
Ωρολογοπωλών. 

Όπως επισημαίνεται στην επιστολή 
«δυστυχώς και παρά τις επανειλλημένες 
εκκλήσεις μας για κατάργηση του, οι 

επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους κλάδους της αργυροχρυσοχοΐας και εισαγωγής 
ωρολογίων από πολύτιμα μέταλλα, εξακολουθούν να είναι αντιμέτωπες με τον φόρο πολυτελείας, 
από την εισαγωγή του το 2010, ως έκτακτο και προσωρινό μέτρο, στο πλαίσιο της αντιμετώπισης 
της οικονομικής κρίσης, μέχρι και σήμερα». 

«Με δεδομένο ότι ο φόρος πολυτελείας ανέρχεται στο 10% για είδη που ξεπερνούν τα 1.000 ευρώ 
και πάνω σε αυτό επιβάλλεται και ο ΦΠΑ, τα ελληνικά προϊόντα καθίστανται λιγότερο ανταγωνιστικά. 
Για πολλοστή φορά επισημαίνουμε, ενόψει και της ψήφισης του φορολογικού νομοσχεδίου, την 
ανάγκη κατάργησης του εν λόγω φόρου, που δεν έχει ουσιαστικά δημοσιονομικά ωφέλη καθώς 
οδηγεί σε μείωση των πωλήσεων και εισροής συναλλάγματος, συρρίκνωση της εγχώριας 
παραγωγής και απώλεια θέσεων εργασίας» τονίζει ο πρόεδρος της ΠΟΒΑΚΩ, Πέτρος 
Καλπακίδης  υπογραμμίζοντας πως το αίτημα του κλάδου θα πρέπει να ληφθεί σοβαρά 
«προκειμένου ένας δυναμικός τομέας της ελληνικής οικονομίας να παύσει να είναι αντιμέτωπος με 
την υπερφορολόγηση» 

Μεγάλο το οικονομικό, πολιτικό, κοινωνικό και πολιτιστικό αποτύπωμα της πορείας της 
ΔΕΘ-HELEXPO την δεκαετία 2013-2023 

Ένας δεκαετής αναπτυξιακός κύκλος που σηματοδοτήθηκε από την ενοποίηση των εταιρειών ΔΕΘ 
και HELEXPO σε έναν ενιαίο και ισχυρό εκθεσιακό φορέα ολοκληρώνεται φέτος, με το βλέμμα 
στραμμένο στο επόμενο μεγάλο κεφάλαιο της ΔΕΘ-HELEXPO, την ανάπλαση του Διεθνούς 
Εκθεσιακού Κέντρου Θεσσαλονίκης.  

Τα δέκα αυτά χρόνια βρέθηκαν στο επίκεντρο  της επετειακής εκδήλωσης που διοργάνωσε η ΔΕΘ-
HELEXPO στο συνεδριακό κέντρο «Ι.Βελλίδης» παρουσία ενός κοινού με πολυδιάστατη σύνθεση, 
καθώς οι συνεργασίες της Έκθεσης διατρέχουν όλα τα πεδία της πολιτικής, οικονομικής, 
επιχειρηματικής ζωής της Θεσσαλονίκης και όχι μόνο. Το δυναμικό παρών στην εκδήλωση έδωσε 
ο πρόεδρος της ΠΟΒΑΚΩ και του ΣΚΩΘ, Πέτρος Καλπακίδης, ο οποίος επεσήμανε εκτός των 
άλλων την άριστη συνεργασία που υπάρχει μεταξύ της ΠΟΒΑΚΩ και τη ΔΕΘ - Helexpo για τη 
διοργάνωση των δυο κλαδικών εκθέσεων της αργυροχρυσοχοΐας, σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη. 
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Η δεκαετής πορεία 

Η συγχώνευση-ορόσημο του 2013 θωράκισε θεσμικά την Έκθεση, που άρχισε να λειτουργεί με 
ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια, πέτυχε  οικονομίες κλίμακας, διαμόρφωσε μια ενιαία εικόνα στην 
εκθεσιακή δραστηριότητα και απελευθέρωσε ανθρώπινους και υλικούς πόρους. Για πρώτη φορά 
μάλιστα το διοικητικό συμβούλιο έκανε άνοιγμα στους παραγωγικούς φορείς της Θεσσαλονίκης και 
της Βόρειας Ελλάδας, ενώ σε λιγότερο από δύο χρόνια έγινε λειτουργικά κερδοφόρα. Εξυγίανε τη 
λειτουργία της, εξορθολόγισε τις δαπάνες της και διευθέτησε οικονομικές διαφορές.  

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης ο πρόεδρος της ΔΕΘ-HELEXPO, Τάσος Τζήκας, ο διευθύνων 
σύμβουλος της εταιρείας, Κυριάκος Ποζρικίδης και ο γενικός διευθυντής της, Αλέξης Τσαξιρλής 
παρουσίασαν όλα όσα έγιναν τη δεκαετία 2013-2023 με αιχμή τις επιδόσεις στα ακόλουθα πεδία: 
της οικονομικής λειτουργίας, της εκθεσιακής δραστηριότητας, της εξωστρέφειας και των διεθνών 
συνεργασιών, της περιφερειακής στρατηγικής, της διοργάνωσης θεματικών πάρκων, της 
συνεδριακής δραστηριότητας, της προσέλκυσης διεθνών προσωπικοτήτων, των τεχνικών 
παρεμβάσεων, της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, του πολιτισμού, του εργασιακού πλαισίου, αλλά 
και του επόμενου αναπτυξιακού κεφαλαίου.  
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Επιστολή του ΣΚΩΘ για την ενθρόνιση του νέου Μητροπολίτη Θεσσαλονίκης 
Επιστολή με την ευκαιρία της ενθρόνισης του 
νέου Μητροπολίτη Θεσσαλονίκης κ.κ. 
Φιλόθεου, απέστειλε ο Σύλλογος 
Κοσμηματοπωλών Ωρολογοπωλών 
Θεσσαλονίκης. Συγκεκριμένα  στην επιστολή 
αναφέρεται:  
«Παναγιώτατε, 
Ο Πρόεδρος και το Διοικητικό Συμβούλιο του 
Συλλόγου Κοσμηματοπωλών 
Ωρολογοπωλών Θεσσαλονίκης Σας 
απευθύνουν εκ βαθέων τις ευχές για την 
ανάδειξη σας στο αξίωμα του Μητροπολίτου 
Θεσσαλονίκης.  
Η εκλογή Σας έρχεται σε μια στιγμή που ο κόσμος έχει ανάγκη από άξιους ποιμενάρχες για να 
αναδείξουν και να προβάλουν το πνεύμα του χριστιανισμού και να εμπνέουν το Λαό του Θεού. 

Έχουμε την απόλυτη πεποίθηση ότι με εφόδια την πνευματικότητα Σας, την εσωτερική Σας ευγένεια, 
την άοκνη ενεργητικότητας Σας και την εκκλησιαστική Σας εμπειρία  θα συνεχίσετε επάξια το έργο 
του προκατόχου Σας κ.κ. Ανθίμου μέσα σε πνεύμα αγάπης, ειρήνης και δημιουργικότητας. 
Ευχόμεθα υγεία, μακροημέρευση και από Κυρίου στήριξη Σας προς ευόδωση της πολυεπίπεδης 
και πολυεύθυνης υψηλής αποστολής Σας επ’ αγαθώ  της Εκκλησίας μας και του ποιμνίου σας. 
Μετά βαθυτάτου σεβασμού, 
Η Γεν. Γραμματέας               Ο Πρόεδρος 
Αναστασία Σιδηροπούλου    Πέτρος Δ. Καλπακίδης»   

 

Αντιδράσεις για τα νέα φορολογικά μέτρα 

Από την πρώτη στιγμή της 
ανακοίνωσης των νέων 
φορολογικών μέτρων η ΠΟΒΑΚΩ 
πρωτοστάτησε στις ενέργειες που 
πραγματοποιήθηκαν για την 
ακύρωση τους συνεπικουρώντας την 
ΓΣΕΒΕΕ. Υπενθυμίζεται πως η 
ΠΟΒΑΚΩ με επιστολή της προς τους 
συλλόγους και τα μέλη της 
ενημέρωσε για το ψήφισμα 
διαμαρτυρίας κατά του νομοσχεδίου 
που νέου φορολογικού νομοσχεδίου 
με τίτλο «Μέτρα για τον περιορισμό 
της φοροδιαφυγής», που συνέταξε η 
ΓΣΕΒΕΕ, στο πλαίσιο αντιδράσεων 
του επιχειρηματικού κόσμου. 
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Παράλληλα η ΠΟΒΑΚΩ συμμετείχε σε διαμαρτυρίες που πραγματοποιήθηκαν ανά την χώρα. 

 
Έρχονται τα πρώτα πρόστιμα για συναλλαγές με μετρητά 

 
Με την επιβολή προστίμων 
κινδυνεύουν φορολογούμενοι και 
επιχειρήσεις που χρησιμοποιούν στις 
συναλλαγές τους μετρητά αξίας άνω 
των 500 ευρώ, καθώς και όσοι 
προχωρήσουν σε αγοραπωλησία 
ακινήτου με μετρητά. Σε ισχύ έχουν 
τεθεί και τα νέα πρόστιμα για 
λαθρεμπόριο και νοθεία καυσίμων 
όπου υπόλογες πλέον είναι και οι 
εταιρείες εμπορίας καυσίμων. 
Ο ελεγκτικός μηχανισμός 
βρίσκεται επί ποδός καθώς τις 

μέρες αυτές διακινούνται μεγάλα χρηματικά ποσά. Όπως προκύπτει από τη νέα νομοθεσία τα 
πρόστιμα για πωλήσεις άνω των 500 ευρώ με μετρητά που επιβάλλονται σε επιτηδευματίες 
και επιχειρήσεις, που ήταν μέχρι σήμερα 100 ευρώ, αυξάνονται στο διπλάσιο της αξίας της 
συναλλαγής από τη δημοσίευση του νόμου.  Ο νόμος έχει δημοσιευθεί στην εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως και ως εκ τούτου όλα τα πρόστιμα είναι σε ισχύ. 
 
Τσουχτερά είναι τα πρόστιμα στις αγοραπωλησίες ακινήτων με μετρητά τα οποία φθάνουν έως και 
500.000 ευρώ. Οι νέες διατάξεις ορίζουν ότι κατά τη σύνταξη των συμβολαιογραφικών εγγράφων 
μεταβίβασης ακινήτων  η καταβολή του τιμήματος γίνεται αποκλειστικά με τη χρήση τραπεζικών 
μέσων πληρωμής. Συμβολαιογραφικό ή ιδιωτικό έγγραφο, στο οποίο καταγράφεται προκαταβολή ή 
μερική ή ολική εξόφληση του τιμήματος με μετρητά ή στο οποίο δεν καταγράφεται η εξόφληση του 
τιμήματος με τη χρήση τραπεζικού μέσου πληρωμής, είναι αυτοδικαίως άκυρο, απαγορεύεται να 
μεταγραφεί στα  βιβλία και δεν παράγει κανένα έννομο αποτέλεσμα έναντι των συμβαλλομένων, του 
Δημοσίου και οποιουδήποτε τρίτου. 
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Οι υποχρεώσεις και απαγορεύσεις της παρούσας δεν ισχύουν για συμβόλαια που συνάπτονται μετά 
την έναρξη ισχύος του παρόντος σε εκτέλεση προσυμφώνων, τα οποία είχαν συνταχθεί πριν από 
την έναρξη ισχύος του νόμου. 
 
Οι παραβάτες λοιπόν τιμωρούνται με πρόστιμο ίσο με το 10% του τιμήματος που καταβλήθηκε με 
μετρητά. Το πρόστιμο είναι κατ’ ελάχιστο 10.000 και μέχρι 500.000 ευρώ, για κάθε παράβαση. Για 
παράδειγμα, σε περίπτωση αγοραπωλησίας ακινήτου αξίας 80.000 ευρώ το συμβόλαιο θα 
ακυρώνεται και οι φορολογούμενοι θα βρεθούν αντιμέτωποι με την επιβολή προστίμου 10.000 ευρώ 
που είναι το ελάχιστο πρόστιμο. 
 
Ακόμα πιο αυστηρές είναι οι ποινές για λαθρεμπόριο καυσίμων. Έτσι κινδυνεύουν με λουκέτο  για 
δύο χρόνια τα πρατήρια βενζίνης που εντοπιστούν από τις αρχές να πωλούν νοθευμένα καύσιμα ή 
να εμπλέκονται σε λαθρεμπόριο ή να έχουν παραποιήσει τους φορολογικούς μηχανισμούς έκδοσης 
αποδείξεων. Υπόλογες είναι και οι εταιρείες εμπορίας καυσίμων, οι οποίες καθίστανται 
συνυπεύθυνες για τη λειτουργία των πρατηρίων με τα οποία συνεργάζονται. Θα πρέπει να ελέγχουν 
αν υπάρχει και λειτουργεί το σύστημα εισροών και να πραγματοποιούν ελέγχους  ποιότητας 
καυσίμων. Με βάση σχετικές διατάξεις του νομοσχεδίου, οι εταιρείες εμπορίας καυσίμων έχουν την 
υποχρέωση για: 
 
-τον έλεγχο ύπαρξης άδειας λειτουργίας των πρατηρίων, στα οποία διαθέτουν καύσιμα, 
-εγκατάστασης και λειτουργίας συστήματος εισροών – εκροών στα πρατήρια 
-ετήσιο έλεγχο ποιότητας καυσίμων. 
 
Παράλληλα, οι εταιρείες είναι υποχρεωμένες να ενημερώσουν την ΑΑΔΕ για: 
 
-ενδεχόμενες παραβάσεις λαθρεμπορίας, νοθείας κ.λπ., που έχουν τελεστεί ή επίκειται να τελεστούν 
να διακόπτουν τη συνεργασία με παραβατικά πρατήρια, να αφαιρούν τα σήματα και τον εξοπλισμό 
που έχουν παρασχεθεί στα πρατήρια από την εταιρεία 
-Μάλιστα η διακοπή της συνεργασίας θα αφορά όλα τα πρατήρια που ανήκουν στα ίδια πρόσωπα 
σε περίπτωση διαπίστωσης λαθρεμπορίας ή νοθείας. 
 
Επιπλέον, οι κυρώσεις για μη τήρηση των μέτρων δέουσας επιμέλειας από τις εταιρείες εμπορίας 
καυσίμων αλλά και σε περίπτωση που δεν τηρούνται, οι εταιρίες καλούνται να καταβάλουν πρόστιμα 
από 5.000  έως 30.000 ευρώ ανάλογα με το είδος των μέτρων που δεν τηρούν. 

 

Επαγγελματική Ασφάλιση: Τι αλλάζει στις κλίμακες φορολόγησης των ταμείων 

Με τροποποιήσεις της τελευταίας στιγμής όσον αφορά το «αγκάθι» της φορολόγησης των παροχών 
των Ταμείων Επαγγελματικής Ασφάλισης (ΤΕΑ) συζητείται στην επιτροπή της Βουλής το μίνι 
ασφαλιστικό νομοσχέδιο προκειμένου να τεθεί σε ψηφοφορία στις 18 Δεκεμβρίου. 
 
Η αλλαγή, αφορά στη φορολόγηση των Ταμείων Επαγγελματικής Ασφάλισης καθώς είχαν 
υποβληθεί πολλές ενστάσεις κατά τη διάρκεια της διαβούλευσης. Ειδικότερα, θα εξακολουθήσει να 
επιβάλλεται το ίδιο ποσοστό φόρου αλλά τροποποιείται η βάση των ετών παραμονής στα ΤΕΑ, ώστε 
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όσο περισσότερα έτη έχει ενταχθεί ο ασφαλισμένος σε ένα τέτοιο Ταμείο, τόσο λιγότερο φόρο να 

καταβάλλει κατά την εκταμίευση του εφάπαξ ή της επικουρικής σύνταξής του. Και στις νέες κλίμακες 
ο φόρος για το εφάπαξ είναι διπλάσιος από εκείνος για την επικουρική σύνταξη. 
 
Οι νέες τροποποιημένες κλίμακες έχουν ως εξής: 
 
· Για 0-5 έτη ασφάλισης προβλέπεται 20% φορολόγηση για τα εφάπαξ και 10% για τη σύνταξη 
· Για 6-10 έτη ασφάλισης (από 6 έως 15 που ήταν αρχικά) προβλέπεται 15% φορολόγηση για τα 
εφάπαξ και 7,5% για τη σύνταξη 
· Για 11-20 έτη ασφάλισης (από 16 έως 25 που ήταν αρχικά) προβλέπεται 10% φορολόγηση για τα 
εφάπαξ και 5 % για τη σύνταξη 
· Για 20 έτη ασφάλισης και άνω (αντί για 26) προβλέπεται 5% φορολόγηση για τα εφάπαξ και 2,5% 
για τη σύνταξη 
 
Οι αλλαγές στοχεύουν στη θέσπιση κινήτρων για τους μεγαλύτερης ηλικίας εργαζόμενους (άνω των 
45 ετών) να ασφαλιστούν ή να συνεχίσουν να ασφαλίζονται σε ΤΕΑ αλλά και στον περιορισμό της 
μείωσης του εφάπαξ ή της σύνταξης στα χαμηλά και μεσαία εισοδήματα. 
 
Χαρακτηριστικές ήταν οι ενστάσεις των ένστολων (Αστυνομικών, Πυροσβεστών και Λιμενικών) κατά 
της δημόσιας διαβούλευσης του νομοσχεδίου οι οποίοι σημείωναν: Για παράδειγμα ένας 
αστυνομικός 51 ετών με ετήσιο εισόδημα κάτω των 20.000 ευρώ, ο οποίος εγγράφεται για πρώτη 
φορά στο ταμείο και πρόκειται να συνταξιοδοτηθεί στα 55 έτη, θα δει την εφάπαξ παροχή του να 
φορολογείται με 20%. Στο ποσοστό αυτό, αν αθροισθεί και το 5% που παρακρατείται για τα 
λειτουργικά έξοδα του Ταμείου, προκύπτει ένα 25% που υπερκαλύπτει το οποιοδήποτε όφελος του 
μέλους, καθώς η φοροαπαλλαγή της εισφοράς του είναι της τάξης του 22% και δεν είναι δεδομένο 
ότι οι αποδόσεις του αμοιβαίου κεφαλαίου σε τόσο σύντομο χρονικό διάστημα θα υπερκαλύψουν τη 
διαφορά του -3% που προκύπτει, ώστε το μέλος τουλάχιστον να μην υποστεί ζημία από τη 
συμμετοχή του στο Ταμείο. 
 
Αλλά και στην περίπτωση μέλους ηλικίας 44 ετών (μέση ηλικία μελών των ΤΕΑ, σύμφωνα με τη 
μελέτη του ΙΟΒΕ), όπου ο μέγιστος χρόνος παραμονής του στο ταμείο θα ανέλθει στα 11 έτη, 
σύμφωνα με το νομοσχέδιο, η εφάπαξ παροχή του φορολογείται 15%. Με αποτέλεσμα, αν 
συνυπολογιστεί το ποσοστό του 5% των λειτουργικών εξόδων του Ταμείου και αρχική 
φοροαπαλλαγή της εισφοράς του 22%, προκύπτει όφελος της τάξης μόλις του 2% και δέσμευση 
των χρημάτων του για 11 έτη, που αποτελεί αντικίνητρο συμμετοχής στο ΤΕΑ. 
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Σε δηλώσεις του σχετικά με τη φορολογία των ΤΕΑ, ο πρόεδρος του ΕΛΕΤΕΑ, Χρήστος Νούνης, 
επισημαίνει: «Το νέο νομοσχέδιο παρεμβαίνει αρνητικά στο δομικό πυρήνα λειτουργίας των 
Ταμείων Επαγγελματικής Ασφάλισης (ΤΕΑ) καθώς ακυρώνει πρακτικά τον ιδιοσυγκρασιακό 
προαιρετικό τους χαρακτήρα επιβάλλοντάς τους (κρατικούς) περιορισμούς εισφορών, ηλικιακούς 
περιορισμούς εξόδου και μια ιδιαίτερα επιβαρυντική φορολογία στις εφάπαξ παροχές τους που 
λειτουργεί τιμωρητικά για τους εργαζομένους 50+ που συμμετέχουν ή θέλουν να εισέλθουν στην 
επαγγελματική ασφάλιση και αποτρεπτικά για τους εργοδότες να προχωρήσουν στη σύσταση και 
λειτουργία νέων ΤΕΑ αφού εξαϋλώνονται υφιστάμενα θεσμικά κίνητρα σύστασης, ένταξης και 
παραμονής σε επαγγελματικό ταμείο. 
 
Το νέο νομοσχέδιο, καίτοι Ασφαλιστικό, περιέχει επώδυνες φορολογικές διατάξεις καθώς εισάγει για 
1η φορά κλιμακωτή φορολόγηση των εφάπαξ παροχών των ΤΕΑ με συντελεστές 5% έως 20% που 
κινούνται αντιστρόφως ανάλογα των ετών υπαγωγής των ασφαλισμένων σε αυτά μελών τους. Αυτές 
αναμένεται να λειτουργήσουν απαγορευτικά για τους μεσήλικες εργαζόμενους (τους πλέον 
ενδιαφερόμενους για ασφάλιση σε ΤΕΑ, ειδικά μετά το κενό που δημιουργεί η ασφάλιση μόνο των 
νεοεισερχόμενων στην εργασία στο ΤΕΚΑ) με χαμηλά και μεσαία εισοδήματα (π.χ. με οριακούς 
συντελεστές έως 30%) και ελκυστικά μόνο για εργαζόμενους με υψηλά εισοδήματα (οριακούς 
συντελεστές από 35% και άνω). 
 
Επίσης, τίθεται ανώτατο όριο εισφορών ύψους 15.000 ευρώ το οποίο αντιστοιχεί σε ένα μισθό 
μικρότερο και από τον ανώτατο μισθό που ασφαλίζει ο ΕΦΚΑ! Με τον τρόπο αυτό, η επαγγελματική 
ασφάλιση αδυνατεί να λειτουργήσει συμπληρωματικά προς τον ΕΦΚΑ και να ασφαλίσει αποδοχές 
άνω των ανώτατων του ΕΦΚΑ. Από τη μία δηλαδή η φορολογική κλίμακα ενθαρρύνει τους 
υψηλόμισθους για επαγγελματική ασφάλιση, και από την άλλη με το χαμηλό όριο των ανώτατων 
εισφορών 15 χιλ. ευρώ, περιορίζει συνολικά το ενδιαφέρον για επαγγελματική συνταξιοδοτική 
αποταμίευση! Τίθεται παράλληλα και ανώτατο όριο 20% επί των αποδοχών το οποίο αφορά 
συνολικά εισφορές εργαζόμενου και εργοδότη, αγνοώντας ότι οι εισφορές εργοδότη καλύπτουν 
κόστη λειτουργίας των ΤΕΑ αλλά και ενδεχόμενα ελλείμματα που δημιουργηθούν. 
 
Τέλος, το νομοσχέδιο εξομοιώνοντας απλώς (και μόνο) φορολογικά τα βαρύτερα ρυθμισμένα ΤΕΑ 
(προς όφελος των εργαζομένων) με τα αρρύθμιστα και πιο ευέλικτα Ομαδικά Ασφαλιστήρια 
Συμβόλαια, επιτυγχάνει ακριβώς το αντίθετο από τις δηλώσεις της πολιτικής ηγεσίας του 
Υπουργείου Εργασίας στην Συνέντευξη Τύπου της 19.10.2023 για την παρουσίαση του 
νομοσχεδίου περί μηδενισμού του arbitrage μεταξύ 2ου και 3ου πυλώνα, κινητροδοτώντας 
ουσιαστικά τους εργοδότες να συνάψουν ΟΑΣ αντί να ιδρύσουν ΤΕΑ, εις βάρος της υψηλότερης 
προστασίας των εργαζομένων η οποία παρέχεται από τα ΤΕΑ. Επισημαίνεται ότι στην Ευρώπη η 
φορολογική εξομοίωση των δύο αυτών οχημάτων βασίζεται στη δημιουργία ενός level playing field 
στους κανόνες λειτουργίας τους, ώστε να αφαιρείται κάθε πιθανότητα arbitrage μεταξύ τους και να 
διασφαλίζεται η προστασία των εργαζομένων. 
 
Στην Ελλάδα μέχρι σήμερα τα ΤΕΑ φορολογούνταν με καλύτερους συντελεστές έναντι των ΟΑΣ, ως 
αντιστάθμισμα του πιο απαιτητικού ρυθμιστικού τους πλαισίου (υπέρ των εργαζομένων) και ως 
κίνητρο για την προσέλκυση εργοδοτών/εργαζομένων. Πλέον, με το Ν/Σ Τσακλόγλου το συγκριτικά 
βαρύτερο ρυθμιστικό πλαίσιο παραμένει, αλλά το φορολογικό κίνητρο αφαιρείται!» 
 
Όπως τονίζουν οι εκπρόσωποι της αγοράς, μια τέτοια φορολόγηση, λειτουργεί αποτρεπτικά για να 
ασφαλιστούν στα ΤΕΑ, ασφαλισμένοι με χαμηλά και μεσαία εισοδήματα (έως 30.000 ευρώ ετησίως). 
Ελκυστικά και πάλι υπό προϋποθέσεις, θα παραμείνουν τα ΤΕΑ μόνο για τα υψηλά εισοδήματα. 
Ταυτόχρονα όμως, το νομοσχέδιο επιβάλει ανώτατο όριο ετήσιων εισφορών τα 15.000 ευρώ, 
περιορίζοντας έτσι και τα υψηλά εισοδήματα, να επιλέξουν τα ΤΕΑ για την ασφάλιση τους. 
Εναλλακτικά ως ανώτατο όριο, τίθεται το 20% επί των ετήσιων αποδοχών, που όμως αφορά 
συνολικά εισφορές εργαζόμενου και εργοδότη. 
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Έντονα αντιδρούν και οι εκπρόσωποι των Ταμείων Αλληλοβοήθειας καθώς το νομοσχέδιο 
προβλέπει την μετατροπή τους από υποχρεωτικής, σε προαιρετικής ασφάλισης, από την 1.1.2025 
και μετά. 
 
Ειδικότερα το ΤΑΥΦΕ, που έχει 28.000 ασφαλισμένους από τον κλάδο του φαρμάκου και χορηγεί 
εφάπαξ τονίζει αυτή την πρωτοβουλία χαρακτηρίζεται «αυθαίρετη» και οδηγεί ένα αυτοδιοικούμενο 
Ταμείο Εφάπαξ Παροχών «σε οικονομικό στραγγαλισμό, στερώντας από τους χιλιάδες 
εργαζόμενους το εφάπαξ». 
 
Από τη δική του πλευρά ο Γενικός Γραμματέας Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νίκος Μηλαπίδης τονίζει 
για τους στόχους της αναδιάρθρωσης των ΤΕΑ: «Με το ασφαλιστικό νομοσχέδιο επιχειρούμε μια 
συνολική αναμόρφωση στο κανονιστικό πλαίσιο που διέπει την επαγγελματική ασφάλιση. Τα Τ.Ε.Α. 
ως βασικό στόχο έχουν να παρέχουν στους ασφαλισμένους τους ένα συμπληρωματικό εισόδημα 
κατά τη συνταξιοδότηση, είτε με τη μορφή μηνιαίας σύνταξης, είτε με τη μορφή εφάπαξ. 
 
Οι διαρθρωτικές παρεμβάσεις, που προβλέπονται με το νομοσχέδιο (απλοποίηση διαδικασιών 
ίδρυσης, ίδρυση πολυεργοδοτικών ταμείων, ενίσχυση κανόνων χρηστής διακυβέρνησης, μεταφορά 
της εποπτείας στην Τράπεζα της Ελλάδας) προωθούν την ίδρυση Ταμείων Επαγγελματικής 
Ασφάλισης, και επιτρέπουν τη δημιουργία κεφαλαίων συνταξιοδοτικής αποταμίευσης στα πρότυπα 
των υπόλοιπων χωρών της ΕΕ. 
 
Παράλληλα, επιχειρείται η ομοιόμορφη φορολογική αντιμετώπιση των ομοειδών προϊόντων της 
προαιρετικής συνταξιοδοτικής αποταμίευσης (παροχές ΤΕΑ και Ομαδικά Ασφαλιστήρια 
Συνταξιοδοτικά Συμβόλαια), επιβραβεύοντας την μακροχρόνια αποταμίευση, με ταυτόχρονο 
σεβασμό στις ιδιαιτερότητες του καθενός. 
 
Στόχος μας είναι η ενίσχυση του εισοδήματος των μελλοντικών συνταξιούχων με συμπληρωματική 
παροχή και ταυτόχρονα η διάδοση της κουλτούρας συνταξιοδοτικής αποταμίευσης στους 
ασφαλισμένους, προς όφελος των ιδίων και, συνολικά, της εθνικής οικονομίας.» 
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